
平成 28 年度

男女共同参画に関する事業所調査

報 告 書

東 御 市



調 査 の 概 要

1 調査の目的

平成24年3月に策定された「東御市男女共同参画推進基本計画」は、実施期間が平成

24年から平成33年までの10年間となっており、5年後に見直しを行うこととなってお

ります。

この調査は、今年度計画策定から5年目の見直しを行うにあたり、東御市内の事業所

における「男女共同参画」に関する制度や意識の実態についてお尋ねし、後期計画策定

の基礎資料とすることを目的としています。

2 調査対象

東御市内の事業所 77社

3 調査方法

郵送にて、配布および回収を行いました。

4 調査時期

平成28年 4月 28日（木）～平成28年5月20日（金）

5 回収結果

有効回収数（率）46社（59.7％）

6 調査結果の集計・表示方法および数値等の取り扱い

(1) 百分率（％）は小数点以下第2位を四捨五入し、小数点以下第1位までを表記

しています。このため100％にならない場合があります。

(2) 回答の比率はその設問の回答者数を基数として算出しました。したがって、複数回

答の設問はその回答割合を合計すると100％を超える時があります。



調査の概要

調査結果

質問　１　 あなたの会社の従業員はどのくらいいますか。　 1

質問　２　 問1の内、女性従業員の占める割合は、おおよそどのくらいですか。 1

質問　３　 問2の内、正社員の占める割合は、おおよそどのくらいですか。 2

質問　４　 あなたの会社の組織責任者の人数を教えてください。

　　　　　 　ア　少人数グループリーダー（班長・係長級） 2

　　　　　 　イ　管理・監督職の責任者（部長・課長級） 3

　　　　　 　ウ　取締役等の役員（社長以外） 3

　　　　　 　エ　最高責任者（社長）は男性ですか、女性ですか。 4

質問　５　 女性の管理職が少ないのは何故だと思いますか。 4

質問　６　 あなたの会社には、次のうちどのような制度がありますか。 5

質問　７　 問6で「4 育児休業」があると答えた会社では、育児休業を取得した従業員はいますか。 5

質問　８　 問7で、「4いない」と答えた会社では、いない理由に当てはまる番号を、次の中からお選びくださ

　　　　　 い。 6

質問　９　男性の育児休業取得について、どのようにお考えですか。 6

質問 １０　問6で「6 介護・看護休暇」があると答えた会社では、介護・看護休暇を取得した従業員がいま

　　　　　 すか。 7

質問 １１　問10で、「いない」と答えた会社では、いない理由に当てはまる番号を、次の中からお選びくだ

　　　　　さい。 7

質問 １２　あなたの会社は、働きやすい職場だと思いますか。 8

質問 １３　あなたの会社では働きやすい職場にするため、どんな工夫をしていますか。 8

質問 １４　女性の職業生活における活躍の推進に関する法律（H27.9.4施行）による、一般事業主行動計画 11

　　　　　 策定義務（労働者数301人以上の事業所）や策定努力義務（労働者300人以下の事業所）がある

　　　　　 ことを知っていますか。 9

質問 １５　あなたの事業所では、上記による一般事業主行動計画を策定する予定がありますか。 9

　　　　―　目　　次　―



あなたの会社の構成員等に関すること

質問１ あなたの会社の従業員はどのくらいいますか。
1 2

質問２ 問1の内、女性従業員の占める割合は、おおよそどのくらいですか。

20%以
下

21～
40%

41～
60%

61～
80%

81～
100%

30 6 6 2 2

11 4 2 0 1

6 1 2 2 0

9 0 1 0 0

1 0 1 0 1

0 0 0 0 0

3 1 0 0 0
（社）

質問３ 問2の内、正社員の占める割合は、おおよそどのくらいですか。

規模 企業数

20人以下 18

21～50人 11

51～100人 10

101～200人 3

201～300人 0

301人以上 4

46

全企業

20人以下

21～50人

51～100人

101～200人

201～300人

301人以上

（回答数　　45 社）

（回答数　　46 社）

20人以下, 39.1%

21～50人, 23.9%

51～100人, 
21.7%

101～200人, 
6.5%

201～300人, 0.0%
301人以上, 8.7%

（回答数　　46 社）

75.0

0.0

33.3

90.0

54.5

61.1

65.2

25.0

0.0

9.1

22.2

13.0

0.0

33.3

10.0

18.2

11.1

13.0

0.0

18.2

4.3

0.0

33.3

5.6

4.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

301人以上

201～300人

101～200人

51～100人

21～50人

20人以下

全体

20%以下

21～40%

41～60%

61～80%

81～100%

　全企業で「20％以下」が、65.2％。特に従業員規模で比べると、51～100人の企業では90％と最も多

い。　101～200人規模の企業は、「20％以下」「41～60％」「81～100％」で分かれる。
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1 2
20%以

下
21～
40%

41～
60%

61～
80%

81～
100%

5 8 3 4 25
5 2 1 0 10
0 3 1 1 6
0 1 0 2 6
0 1 1 1 0
0 0 0 0 0
0 1 0 0 3

質問４ あなたの会社の組織責任者の人数を教えてください。

ア 少人数のグループリーダー（班長・係長級）
　男性リーダーと女性リーダーの人数をお書きください。

20人
以下

21～
50人

51～
100人

101～
200人

201～
300人

301人
以上

全体

男性 17 59 93 67 0 90 326

女性 3 16 12 25 0 1 57
20 75 105 92 0 91 （人）

イ 管理・監督職の責任者（部長・課長級）

全企業
20人以下

21～50人

51～100人

101～200人

201～300人

301人以上

（回答数　　45 社）

（回答数　　44　社）

27.8

11.1

25.0

0.0

33.3

11.1

27.3

11.1

17.8

33.3

9.1

5.6

6.7

33.3

22.2

9.1

8.9

75.0

66.7

54.5

55.6

55.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

301人以上

201～300人

101～200人

51～100人

21～50人

20人以下

全体

20%以下

21～40%

41～60%

61～80%

81～100%

　正社員の比率「81～100％」が全企業で55.6％。前回調査での50.0％より5.6％上がったものの、まだ

まだ低い。特に101～200人規模の企業では、比率「81～100％」が0％であった。

男性, 85.1%

女性, 14.9%

【全企業 】

85.0%

0.0%

72.8%

88.6%

78.7%

85.0%

15.0%

0.0%

27.2%

11.4%

21.3%

15.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

301人以上

201～300人

101～200人

51～100人

21～50人

20人以下

男性

女性
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　男性の責任者と女性の責任者の人数をお書きください。

20人
以下

21～
50人

51～
100人

101～
200人

201～
300人

301人
以上

全体

男性 23 39 98 18 0 236 414

女性 4 6 2 4 0 6 22
27 45 100 22 0 242 （人）

ウ 取締役等の役員（社長以外）
　男性の役員と女性の役員の人数をお書きください。

20人
以下

21～
50人

51～
100人

101～
200人

201～
300人

301人
以上

全体

男性 17 23 32 19 0 26 117
女性 8 2 3 1 0 0 14

25 25 35 20 0 26 （人）

エ 最高責任者（社長）は男性ですか、女性ですか。

（回答数　　46　社）

（回答数　　46　社）

（回答数　　46　社）

男性, 95.0%

女性, 5.0%

【全企業】

97.5%

0.0%

81.8%

98.0%

86.7%

85.2%

2.5%
0.0%

18.2%

2.0%
13.3%

14.8%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

301人以上

201～300人

101～200人

51～100人

21～50人

20人以下

男性

女性

男性, 89.3%

女性, 10.7%

【全企業】

100.0%

0.0%

95.0%

91.4%

92.0%

68.0%

0.0%

5.0%

8.6%

8.0%

32.0%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

301人以上

201～300人

101～200人

51～100人

21～50人

20人以下

男性

女性

女性, 8.7%

- 3 -



20人
以下

21～
50人

51～
100人

101～
200人

201～
300人

301人
以上

全体

男性 15 10 10 3 0 4 42
女性 3 1 0 0 0 0 4

18 11 10 3 0 4 （人）

質問５ 女性の管理職が少ないのは何故だと思いますか。（3つ以内）

女性
は管

理職に
向いて
いない

女性
はあま
り研修
の機
会が

与えら
れない

子育て
で仕事
を中断
する女
性が
多い

能力
があり
ながら
親の
介護

等で早
く退職
してし
まう人
がいる

女性
は仕

事に対
する厳
しさが
足りな

い

女性
はだめ
だとい
う慣習
や考え
方があ
り、正
しく評
価され
ない

本人
が望ま
ない

その他

全企業 1 5 18 12 4 12 23 6 81

（社）

福利厚生について

（回答数　42社、回答数　81件）

（回答数　　46　社）

7.4%

28.4%

14.8%

4.9%

14.8%

22.2%

6.2%

1.2%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0%

その他

本人が望まない

女性はだめだという慣習や考え方があり、正しく評価されない

女性は仕事に対する厳しさが足りない

能力がありながら親の介護等で早く退職してしまう人がいる

子育てで仕事を中断する女性が多い

女性はあまり研修の機会が与えられない

女性は管理職に向いていない

男性, 91.3%

女性, 8.7%

【全企業】

100.0%

0.0%

100.0%

100.0%

90.9%

83.3%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

9.1%

16.7%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

301人以上

201～300人

101～200人

51～100人

21～50人

20人以下

男性

女性

　「本人が望まない」が28.4％で最も多い。次いで「子育てで仕事を中断する女性が多い」が22.2％だった。

　市民意識調査では「子育てで仕事を中断する女性が多い」が32.5％で最も多かった。「本人が望まない」は

4.5％。前回調査でもそうだったが、企業と個人との考えに違いがある。
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質問６ あなたの会社には、次のうちどのような制度がありますか。

質問７ 問6で「4 育児休業」があると答えた会社では、育児休業を取得した従業員がいますか。

取得
した
女性
の従
業員
がい
る

取得
した
男性
の従
業員
がい
る

男女
ともに
取得
した
従業
員が
いる

いな
い

全企業 16 0 2 16

質問８ 問7で、「4 いない」と答えた会社では、いない理由に当てはまる番号を、次の中からお選び
ください。（3つ以内）

（回答数　　46社、回答数　339件）

（回答数　　34　社 ）

（回答数　16社、回答数　20件）

50.0%

0.0%

50.0%

60.0%

55.6%

22.2%

50.0%

50.0%

40.0%

44.4%

77.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

301人以上

201～300人

101～200人

51～100人

21～50人

20人以下

取得した女性の従

業員がいる

取得した男性の従

業員がいる

男女ともに取得し

た従業員がいる

いない

12

0

0

5

7

11

6

16

16

23

26

33

21

20

34

31

34

44

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50
（社）

子どもの看護休暇

在宅勤務

企業内保育

産業カウンセラー等の設置

フレックスタイム

旧姓使用

授乳時間の確保（就業時間中）

妊娠中の通院休暇

セクシャルハラスメントの相談

短時間勤務

妊娠中の仕事の軽減

再雇用

介護・看護休暇

生理休暇

育児休業

週休二日制

産前産後休暇

健康診断

取得した女性

の従業員がい

る
47%

男女ともに取得した従業員がいる
6%

いない
47%

【全企業】
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結婚と
同時に
女性
従業
員が

退職し
たため

妊娠、
または
第1子
出産
時に、
女性
従業
員が

退職し

結婚、
または
出産

時には
退職

する慣
例に

なって
いる

該当
する既
婚者

がいな
いため

経営
が厳し
く退職
しても
らった
ため

産前
産後
休暇
取得

後、本
人が

復帰を
希望し
たため

代替
社員を
配置

する余
裕がな
いため

その他

全企業 3 5 0 9 0 3 0 0 20

質問９ 男性の育児休業取得について、どのようにお考えですか。（3つ以内）

家庭
の事

情で必
要なら
ば、取
得もや
むをえ
ない

男性
は仕

事に打
ち込む
べきだ
から、
育児
休業
は不
要だ

子育て
や地

域との
交流、
家事
等の

多様な
経験

は、復
職後
の仕

事に活
かせる
と思う
ので望
ましい
ことだ

経営
が厳し
い状況
である
ので、
男性
の取
得は

考えら
れない

前例
がない
ので、
男性
従業
員本
人が

希望し
ないと
思う

わから
ない

その他

全企業 26 0 7 8 21 2 4 68

（回答数　16社、回答数　20件）

（回答数　　46社、回答数　68件）

0.0%

0.0%

15.0%

0.0%

45.0%

0.0%

25.0%

15.0%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

その他

代替社員を配置する余裕がないため

産前産後休暇取得後、本人が復帰を希望したため

経営が厳しく退職してもらったため

該当する既婚者がいないため

結婚、または出産時には退職する慣例になっている

妊娠、または第1子出産時に、女性従業員が退職したため

結婚と同時に女性従業員が退職したため

5.9%

2.9%

30.9%

11.8%

10.3%

0.0%

38.2%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

その他

わからない

前例がないので、男性従業員本人が希望しないと思う

経営が厳しい状況であるので、男性の取得は考えられない

子育てや地域との交流、家事等の多様な経験は、復職後の仕事

に活かせると思うので望ましいことだと思う

男性は仕事に打ち込むべきだから、育児休業は不要だ

家庭の事情で必要ならば、取得もやむをえない
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質問10 問6で「6 介護・看護休暇」があると答えた会社では、介護・看護休暇を取得した従業員が
いますか。

取得し
た女性
の従
業員

がいる

取得し
た男性
の従
業員

がいる

男女と
もに取
得した
従業

員がい

いない

3 2 2 25 32

0 0 1 11

1 0 1 6

0 2 0 4

0 0 0 3

0 0 0 0

2 0 0 1

質問11 問10で、「いない」と答えた会社では、いない理由に当てはまる番号を、次の中からお選び
ください。

該当
する従
業員

がいな
いため

本人
が希

望しな
いため

経営
が厳し
い状況
である
ので、
取得

は考え
られな

い

その他

全企業 18 5 1 1 25
（社）

質問12 あなたの会社は、働きやすい職場だと思いますか。

全企業

20人以下

21～50人

51～100人

101～200人

201～300人

301人以上

（回答数　32　社） 

（回答数　　25　社）

（回答数　46　社）

100.0%, 1

66.7%, 2

25.0%, 1

83.3%, 5

81.8%, 9

75.0%, 3

16.7%, 1

9.1%, 1 9.1%, 1

33.3%, 1

0% 100%

301人以上

201～300人

101～200人

51～100人

21～50人

20人以下

該当する従業員がいないため
本人が希望しないため
経営が厳しい状況であるので、取得は考えられない
その他

取得した女性の従業員がいる, 9.4%

取得した男性の

従業員がいる, 
6.3%

男女ともに取得

した従業員がい
る, 6.3%いない, 

78.1%

【全企業】

該当する従業員がいないため, 72.0%

本人が希望しないため, 
20.0%

経営が厳しい状況であるので、取

得は考えられない, 4.0%

その他, 4.0%【全企業】

男性には働きやすい, 
8.7%どちらともいえ【全企業】
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男性に
は働き
やすい

どちら
かとい
えば男
性には
働きや
すい

男女と
もに働
きやす

い

どちら
かとい
えば女
性には
働きや
すい

女性に
は働き
やすい

どちら
ともい
えない

全企業 4 9 23 2 1 7 46
（社）

質問13 あなたの会社では働きやすい職場にするため、どんな工夫をしていますか。（3つ以内）

14

17

15

19

14

14

1
（社）

女性の職業生活における活躍の推進に関する法律（女性活躍推進法）

従業員の希望を参考に配置転換を実施している

従業員の資質を高めるための研修を実施している

男女平等に配慮して昇給及び研修を実施している

休暇の取得しやすい体制を整備している

不満や悩みを聞く体制がある

清潔で快適な施設環境を整備している

その他

（回答数　44社、回答数　94件）

0.0%

9.1%

16.7%

25.0%

0.0%

20.0%

9.1%

27.8%

75.0%

66.7%

60.0%

81.8%

16.7%

10.0%

5.6% 5.6%

33.3%

10.0%

27.8%

0% 100%

301人以上

201～300人

101～200人

51～100人

21～50人

20人以下

男性には働きやすい どちらかといえば男性には働きやすい

男女ともに働きやすい どちらかといえば女性には働きやすい

女性には働きやすい どちらともいえない

従業員の希望を参考に配置転換を実施して

いる, 14.9%

従業員の資質を高めるための研

修を実施している, 18.1%

男女平等に配慮して昇給及び研修を実施してい

る, 16.0%
休暇の取得しやすい体制を整備している, 20.2%

不満や悩みを聞く体制がある, 14.9%

清潔で快適な施設環境を整備している, 14.9%

その他, 

1.1%

【全体の比率】

男性には働きやすい, 
8.7%

どちらかといえ

ば男性には働き
やすい, 19.6%

男女ともに働きやすい, 
50.0%

どちらかといえ

ば女性には働き
やすい, 4.3%

女性には働きやすい, 
2.2%

どちらともいえ

ない, 15.2%
【全企業】
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質問14 女性の職業生活における活躍の推進に関する法律（H27.9.4施行）による、一般事業主
行動計画策定義務（労働者数301人以上の事業所）や策定努力義務（労働者300人以下
の事業所）があることを知っていますか。

質問15 あなたの事業所では、上記による一般事業主行動計画を策定する予定がありますか。

ア 労働者301人以上の事業所

イ 労働者300人以下の事業所

（回答数　　45　社）

（回答数　　38　社）

100.0%

0.0%

33.3%

60.0%

36.4%

35.3%

46.7%

0.0%

0.0%

66.7%

40.0%

63.6%

64.7%

53.3%

0% 100%

301人以上

201～300人

101～200人

51～100人

21～50人

20人以下

全体

知っている

知らない

（回答数　　4　社）

100.0% 0.0%

0% 100%

301人以上

（従業員規模）

すでに策定済み

現在策定中

0.0%

10.0%

2.6%

33.3%

30.0%

14.3%

15.8%

66.7%

40.0%

63.6%

64.3%

57.9%

20.0%

36.4%

21.4%

23.7%

0% 100%

201～300人

101～200人

51～100人

21～50人

20人以下

全体

すでに策定済み 今後策定する予定 策定予定はない わからない
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